

守住战“疫”成果 快快去打疫苗

当前，疫苗接种正在有序推进，全国累计接种剂次突破2亿。国家再次免费，托底全民健康。战“疫”进入下半场，只有健康人群疫苗接种“应接尽接”，才能牢牢守住来之不易的成果。

动员标语火出圈 全民一起打疫苗

“我们一起打疫苗，一起苗苗苗苗苗”
“五十六种语言汇成一句话 快打疫苗快打疫苗快打疫苗”

“防疫道路千万条 接种疫苗第一条”
……

近期，全国各地，从城市到乡村，从企业单位到社区街道，火出圈的疫苗接种标语频频上新。有简单直接的，有苦口婆心的，有幽默风趣的，还有魔性上头的，所有动员只为一个宗旨——号召大家，一起成为“苗星人”。

一年多前，面对突如其来的新冠肺炎疫情，中国以人民伟力诠释中国力量，交出举世瞩目的优异答卷。

一年后的今天，全球疫情发展形势呈现新特征：新冠病毒持续变异，全球疫情仍处高水平流行阶段。不久前，云南瑞丽出现的疫情反扑也在提示，境外输入造成国内局部疫情扩散的风险依然高悬。

对此，多位防疫专家预警：不久的将来，世界一定会重新开放、恢复互通。值此关键“窗口期”，中国必须尽快推进疫苗接种。

钟南山院士表示，中国疫情控制得好，就是为了争取时间接种疫苗。希望今年6月底，达到40%的人口接种。

上海市新冠肺炎医疗救治专家组组长张文宏也强调：不要因为我们有过一次成功战“疫”，就以为中国安全了，目前我们的群体接种率仍有不小缺口，风险很大。

接种服务妙招频出 各类群体同享呵护

各地“八仙过海”、尽出妙招，“一条龙”服务最大程度便利疫苗接种。

北京故宫博物院东华门外，印有“国家免疫计划智慧移动平台”字样的疫苗接种车投入使用，即便游客也可现场预约并接种。第一针接种后21天，接种单位会提前给受种者发短信提醒，并通过智能

语音电话通知游客可以到街道任意接种点完成第二针。

上海配备了57支机动队伍上门为学校、企业提供接种服务，移动预防接种车直接驶入工业园区。4月12日零时起和4月19日零时起，上海分别将18岁至75岁在沪港澳同胞和台胞纳入国产疫苗接种范围，并设置158个接种点为港澳台同胞提供接种服务。

“请208号小朋友到3号接种窗口接种疫苗。”在山东济南多个接种点，不论受种者年龄多大，一律用“小朋友”称呼，享受“小朋友”待遇——留观室里观看动画片。不少受种者在朋友圈配图发文“接种新冠疫苗，秒速‘返老还童’”……

山东省微山县专门组织了进岛上船为渔民等接种新冠疫苗。截至目前，微山县共成立17支“湖上流动接种队”，出动近70次，接种湖区居民1.5万余人。

各地还出台了一系列政策措施，为外籍人士提供接种便利。

3月29日，上海启动在沪外籍人士新冠疫苗预约接种，设置40个接种点提供服务。根据“知情、自愿、自费、风险自担”原则，在沪外籍人士中的适龄人群均可接种已附条件上市的国产疫苗。其中，参加中国社会保障医疗保险的外籍人士，享受与其他参保中国公民同等待遇；未参保的外籍人士，自费接种疫苗，目前费用为每剂100元。

4月12日，广东省启动在粤外籍人士适龄人群国产疫苗接种预约工作。4月13日一早，33岁的巴基斯坦人舒迈勒·马哈茂德在珠海市人民医院完成接种。他笑着说：“中国捐了很多疫苗给巴基斯坦，我的家人在巴基斯坦也打了中国疫苗。”

产苗、供苗、保苗 全速推进供需平衡

去年12月15日，我国大规模新冠疫苗接种工作正式启动。今年3月24日，我国又启动新冠疫苗接种“日报”制度，随后每日新增几乎都超过300万剂次。

近期，部分地区出现疫苗供应紧张现



3月28日，在华东师范大学闵行校区体育馆内，师生们在接种新冠疫苗。

象，个别接种过第一针的未能按时接种第二针。对此，有关方面正在全力推进产能、供苗、保苗“攻坚战”。

国家卫健委新闻发言人米锋在21日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上表示，针对近期有群众反映第二剂次预约难的情况，国家为各省份调配供应疫苗时，已充分考虑如期接种第二剂次的需求量。各地要做好精准调配，确保第二剂次接种在8周内完成，避免出现打了上针没有下针的情况，国家卫生健康委各驻点工作组对此也会加强督导。

交通运输部、公安部、国家卫健委等六部门联合印发通知，要求各地各部门密切沟通协作，推动供需有效对接，优化运输组织调度和服务保障举措，加强运输全过程安全质量管控，完善应急处置措施，为疫苗生产、供应和接种提供坚实运输服务保障。

疫苗生产企业也在全速产苗。2021年3月，国药集团中国生物北京所已经启动三期生产基地建设，武汉所启动了二期扩大产能建设。此外，国药集团中国生物还利用所属北京、武汉、长春、上海、兰州、成都等“六大生物制品研究所”扩大产能和分包装能力，首批“甘肃造”新冠疫苗已于3月29日凌晨正式下线，首批“长春造”新冠疫苗也于4月6日凌晨正式下线。4月1日，北京科兴中维生物技术有限公司新冠疫苗克尔来福原液车间(三期)建成投产。

国家卫健委有关负责人表示，将会根据后台疫苗供应大数据，及时做好各接种点的疫苗调配、保障工作。此外，将继续根据实际需求，规范设置不同规模的临时接种点，并加强技术指导，规范疫苗使用、冷链管理、“三查七对一验证”等措施，确保接种工作持续有序全面推进。

多部门详解基本 公共服务“国家标准”

在4月21日举行的国新办发布会上，国家发展改革委、民政部、住房城乡建设部、国家卫生健康委等多部门就国家基本公共服务标准相关情况，以及下一步在老年人福利补贴、群众住房保障等方面政策安排进行了详细解析。

国家发展改革委联合20个部门日前印发了《国家基本公共服务标准(2021年版)》(以下简称《国家标准2021》)，明确了现阶段国家提供基本公共服务项目的基础标准。国家发展改革委秘书长、新闻发言人赵辰昕表示，制定出台国家基本公共服务标准是我国保障和改善民生的一次重大制度创新。《国家标准2021》涵盖了幼有所育、学有所教、病有所医、老有所养、住有所居等22大类、80个服务项目。每个项目均明确了服务对象、服务内容、服务标准、支出责任和牵头负责单位。

具体来看，在老有所养方面，《国家标准2021》在老年人福利补贴方面作出了相应规定，提出为65岁以上老年人提供能力综合评估、为80岁以上老年人发放高龄津贴等。在住有所居方面，《国家标准2021》明确了公租房保障、城镇棚户区住房改造和农村危房改造三项基本公共服务项目。

赵辰昕表示，下一步，各个地方还需要根据国家标准和本地实际情况，研究提出地方具体实施标准。

石家庄鹿泉区已接种 新冠疫苗72308剂次



4月22日，在石家庄鹿泉区获鹿镇新冠疫苗临时接种点，居民排队等待接种新冠疫苗。

近日，适龄人群新冠疫苗接种工作在石家庄市鹿泉区有序推进。截至4月22日，石家庄市鹿泉区累计接种新冠疫苗72308剂次，其中已完成第一针接种62681剂次。据悉，从3月27日至29日，石家庄市鹿泉区在13个乡镇改建了30个标准化接种点，精细化组织新冠疫苗接种工作，引导群众高效、便捷接种。

本文图据新华社

■广告

2021年度 大同日报 大同晚报

征订友好合作单位

感谢新老读者的厚爱

市内征订: 2503915、13223523055
云冈区发行部: 13383523964 (同煤集团、云冈区、恒安新区)

欢迎热心公益事业的单位|个人参与订党报送温暖活动

大同新和医院——腔镜微创外科、肿瘤综合治疗科

地址：大同市魏都大道1038号 电话：18635225039 2036234